
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. Mai 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/549 
8. Wahlperiode 16.05.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 

 
 
MV-Schutzfonds; C2 Sozialfonds, Säule 4: Sportvereine und -infrastruktur 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Für welche Antragssteller wurden bisher in welcher Höhe für welche 

Maßnahme(n) Mittel 

a) beantragt 

b) bewilligt oder nicht bewilligt oder teilweise bewilligt 

c) ausgezahlt? 

 

 

 

Die Fragen 1, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die erfragten Daten lassen sich der folgenden Tabelle entnehmen. 

 

Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt* 

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Säule 4.1 – Sportvereinshilfe 
 

IG Greifswalder Motorsport-Freunde 

Ostvorpommern e. V. 

2 500,00   1 000,00   1 000,00   

Capoeira Rostock e. V. 1 000,00   480,04   480,04   

Behrenwalder Kultur- u. Sportverein e. V. 600,00   565,07   565,07   

Sportverein Gielow e. V. 834,84   834,84   834,84   

BSV Mölln e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Neubrandenburger Keglerverein e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

MC Wolgast e. V. im ADAC 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Vierecker Sportverein 90 e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Reit- und Fahrverein Gadebusch e. V. 1 500,00   1 000,00   1 000,00   

  



Drucksache 8/549 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 

Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

SG Dynamo Schwerin e. V. 1 693,00   1 000,00   1 000,00   

Verein für Bewegungsspiele Goldenstädt e. V. 1992 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

DLRG - Ortsgruppe Markgrafenheide e. V. 3 000,00   1 000,00   1 000,00   

Judo Club Uni Rostock e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Rostocker Sportfreunde e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Fußballclub „Aufbau“ Sternberg e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

SV Abtshagen e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

FSV Blau-Weiß Greifswald e. V. 3 000,00   2 000,00   2 000,00   

FC Förderkader René Schneider e. V. 3 000,00   3 000,00   3 000,00   

TSV „Empor“ Zarrentin e. V. 3 000,00   3 000,00   3 000,00   

Greifswalder FC e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Allround Sport e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

DLRG Bezirk Wismar e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Müritzsportclub Waren e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Fußball-Club Mecklenburg Schwerin e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Kampfkunst Verein „Goldener Drache“ e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Mecklenburgischer Sportverein Pampow e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Wassersport Warnow Rostock e. V. 10 000,00   10 000,00   10 000,00   

Handball-Verband M-V 15 000,00   15 000,00   15 000,00   

Landesturnverband Mecklenburg-Vorpommern e V. 15 000,00   15 000,00   15 000,00   

Rehabilitations-SV Greifswald-Vorpommern e. V. 55 700,00   55 700,00   55 700,00   

Schützenverein 1514 Woldegk  

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

1 000,00   0,00   0,00   

TSV „Warnow Rostock 79“ e. V. 2 044,00   0,00   0,00   

Stralsunder Angelfreunde e. V. 1 000,00   0,00   0,00   

Segelverein Malchow e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Turn- und Sportverein Pommern Torgelow e. V. 3 000,00   2 000,00   2 000,00   

Schützengesellschaft 1884 der Reuterstadt 

Stavenhagen e. V. 

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Rostocker Eishockey Club e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Verein für Leibesübungen 94 Bergen e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Sportverein Gielow e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Polizeisportverein Wismar e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Marine-Regatta-Verein Stützpunkt  

Peenemünde 1990 e. V. 

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

SG Dynamo Schwerin e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportverein Blau-Weiß Tutow e. V. 1 000,00   116,60   116,60   

Rügen rollt! e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Schützenverein „Grüne Jäger“ 1931 e. V. 745,11   217,32   217,32   

Motorsportclub Grevesmühlen e. V. 1 000,00   600,00   600,00   

Sportverein Alt Schwerin e. V. 1 000,00   259,82   259,82   

Capoeira Rostock e. V. 1 000,00   447,70   447,70   

Störtal e. V. 454,35   454,35   454,35   
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Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Nieparser Schützengesellschaft e. V. 470,00   788,06   788,06   

Sportverein Eintracht Groß Wokern e. V. 2 000,00   489,13   489,13   

Reit- und Fahrverein Elmenhorst e. V. 1 000,00   489,20   489,20   

Sportgemeinschaft Seesegeln Freest e. V. 1 000,00   512,32   512,32   

Mecklenburger Sportverein Priepert e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Schützenverein 1514 Woldegk  

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

1 000,00   565,46   565,46   

Reitverein Parkentin e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

„Ballsportverein 95“ Krusenfelde e. V. 330,00   582,39   582,39   

Reit-, Fahr- und Voltigierverein Ludorf e. V. 841,82   841,82   841,82   

Bergener Kegelverein 1900 e. V. 1 000,00   624,19   624,19   

Fußballsportverein Gademow 71 e. V. 850,00   1 000,00   1 000,00   

FC Vorwärts Drögeheide e. V. 654,70   654,70   654,70   

K: Reitsport-Ducherow e. V. 6 360,00   1 000,00   1 000,00   

MC Demmin (Motorclub Demmin) e. V. im 

ADAC 

1 000,00   725,58   725,58   

Vineta Reitclub 2000 Barth e. V. 747,35   747,35   747,35   

Schützenverein Herzfeld e. V. 1990 700,00   784,64   784,64   

Motorsportclub Ludwigslust e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Mecklenburger Sportverein Groß Plasten e. V. 1 000,00   801,83   801,83   

Malchiner Kanu-Club e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Pelsiner Sportverein e. V. 1 785,00   1 000,00   1 000,00   

Voltigier- und Reitverein „Ostseeküste“ e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportverein SV 46 Rosenow e. V. 1 000,00   878,05   878,05   

Reitverein Carolinenhof e. V. 960,00   960,00   960,00   

BEWEGUNGSHELD e. V. 1 000,00   981,26   981,26   

Schwaaner Eintracht e. V. 2 000,00   998,12   998,12   

Brüeler Sportverein e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Ponysportverein Röbel/Müritz e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

FC- Al Karama- Greifswald e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Motorsportclub „Nordstern“ Stralsund e. V. 3 600,00   1 000,00   1 000,00   

SV HANSE Neubrandenburg 01 e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Segelkameradschaft Waren/Müritz e. V. 1 350,00   1 000,00   1 000,00   

Mulsower Sportverein 61 e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Velo Club Rostock e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Aero Club von Güstrow e. V. „Hans Grade“  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Rostocker Goalballclub Hansa e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Reit- und Fahrverein Gadebusch e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

BSV Mölln e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

SG Dynamo Schwerin e. V. 6 810,00   1 000,00   1 000,00   

Kegelsportverein Peene Anklam e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportverein Cölpin e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

MC Wolgast e. V. im ADAC 1 154,05   1 000,00   1 000,00   

Sportverein Grabowhöfe 1995 e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Wittenburger Schützenzunft 1514 e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Fußballgolf Schwerin e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   
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Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Rostocker Citylauf e. V. 1 500,00   1 000,00   1 000,00   

DLRG - Ortsgruppe Markgrafenheide e. V. 2 356,40   1 000,00   1 000,00   

Sportverein Jördenstorf e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Mallentiner Sportverein 64 e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Riemser Fußballverein e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportfliegerclub Greifswald e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Vierecker Sportverein 90 e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Ruderverein Blau-Weiß Mirow e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Jugendsegelclub Sagard e. V.  1 000,00 1 000,00   1 000,00   

Kegelverein „Hansa“ Stralsund e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

K: Aktiv Sport Schwerin 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Segelfliegerclub Neustadt-Glewe e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Fliegerclub SN/Pinnow e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Rollkollektiv 4 Tore e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Turn- und Sportgemeinschaft Warin e. V.  1 000,00 1 000,00   1 000,00   

IG Greifswalder Motorsport-Freunde 

Ostvorpommern e. V.  

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Motorsportclub Touring Strasburg im  

ADMV e. V.  

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Segelclub Kühlungsborn e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Tennisverein Waren (Müritz) 91 e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Mecklenburg Vorpommerscher Schleppjagd-

verein e. V.  

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportgemeinschaft „Zetor“ Benz e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Siggelkower SV e. V. 1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Strelitzer Feldbogensportgilde e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

K: Neubrandenburger Stadtfanfaren e. V.  4 400,00   1 000,00   1 000,00   

Wassersportverein Waren „Stille Bucht von 

Kamerun“ e. V.  

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Schweriner Marine-Club e. V.  1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Sportverein Sukow e. V.  1 319,00   1 289,14   1 289,14   

FC Förderkader René Schneider e. V.  2 000,00   1 500,00   1 500,00   

Hanseatischer Athletik Club Stralsund e. V.  2 000,00   1 548,83   1 548,83   

Doberaner Fußball Club e.V.  3 000,00   1 722,62   1 722,62   

Fußballclub „Aufbau“ Sternberg e.V.  2 000,00   1 779,50   1 779,50   

Sportverein Motor Eggesin e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

TC Neustrelitz e. V.  6 041,00   2 000,00   2 000,00   

K:Sportverein SHANIA Rostock e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

SC Ostseebad Boltenhagen e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Vitalis-Reha e.V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

1. Inline Hockey Club Rostocker Nasenbären 

e. V.  

2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Sportgemeinschaft „fit und gesund“ e. V. 2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Penzliner Sportverein e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

HFC Greifswald 92 e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Freizeit- und Sportverein Rühn e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   
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Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Schul- und Sportverein 09 Gingst e. V.  2 302,27 2 000,00   2 000,00   

Akademischer Rostocker Tennis-Club‘90 e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

HSV Peenetal Loitz e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

FSV Blau – Weiß Greifswald e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Volleyball-Club Greifswald e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

SV Abtshagen e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Sportverein Christophorus Ueckermünde e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Fußballsportverein von 1919 Malchin e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Sport-Freizeitverein Nossentiner Hütte e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Judo Club Uni Rostock e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

FC Anker Wismar von 1997 e. V.  2 500,00   2 500,00   2 500,00   

Poeler Sportverein 1923 e. V.  3 000,00   3 000,00   3 000,00   

Sport und Freizeit Herrnburg e. V.  3 000,00   3 000,00   3 000,00   

Stralsunder Handball-Verein e. V.  3 000,00   3 000,00   3 000,00   

TSV „Empor“ Zarrentin e. V.  3 000,00   3 000,00   3 000,00   

Sportverein Blau-Weiß Grevesmühlen e. V.  3 500,00   3 500,00   3 500,00   

HSV Insel Usedom e. V.  10 000,00   3 761,72   3 761,72   

Kobudo Kampfsport Verband M-V 4 500,00   4 500,00   4 500,00   

Landesturnverband Mecklenburg-Vorpommern e V.  4 553,00   4 553,00   4 553,00   

Greifswalder FC e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Turn- und Sportgemeinschaft Neustrelitz e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Handballclub Empor Rostock e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Lübzer Sportverein e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Mecklenburgischer Sportverein Pampow e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

DLRG Bezirk Wismar e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Sportclub Parchim e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Müritzsportclub Waren e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Mecklenburger Stiere Schwerin e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Fußball-Club Mecklenburg Schwerin e. V.  5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Allround Sport e. V. 5 000,00   5 000,00   5 000,00   

Radsportverband M-V e. V. 6 000,00   6 000,00   6 000,00   

Golfverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  15 000,00   6 000,00   6 000,00   

Rostock Seawolves e. V.  10 000,00   10 000,00   10 000,00   

Wassersport Warnow Rostock e. V.  10 000,00   10 000,00   10 000,00   

Leichtathletik-Verband M-V e. V. 10 000,00   10 000,00   10 000,00   

Handball-Verband M-V 15 000,00   15 000,00   15 000,00   

Landesverband M-V für Reiten, Fahren und 

Voltigieren  

15 000,00   15 000,00   15 000,00   

Rehabilitations-SV Greifswald-Vorpommern e V.  222 000,00   32 400,00   32 400,00   

Rehasportverein Hase und Igel Dabel e. V. 1 000,00   0,00   0,00   

MAKKABI Schwerin e. V.  2 000,00   0,00   0,00   

Schwimmclub EMPOR Rostock 2000 e. V.  7 222,00   0,00   0,00   

Integrativer Treff e. V. Verein für Integrative 

Freizeitgestaltung 

500,00   0,00   0,00   
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Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Landesfußballverband M-V e. V.  15 000,00   0,00   0,00   

Greifsbloc e. V. 1 807,57   0,00   0,00   

Greifswalder Kegelsportverein e. V.  1 000,00   0,00   0,00   

Reha-Sportverein Ueckermünde e. V.  6 000,00   0,00   0,00   

Tennisclub Kühlungsborn e. V. 2 000,00   2 000,00   0,00   

DLRG Ortsgruppe Grimmen e. V.  2 000,00   0,00   0,00   

Neuburger SV e. V.  3 700,00   0,00   0,00   

Turnverein Hagenow 1990 e. V.  10 000,00   0,00   0,00   

Reit- und Fahrverein Rehna e. V.  3 000,00   0,00   0,00   

Tennis-Club Güstrow 02 e. V. 1 000,00   0,00   0,00   

Turn- und Sportverein Binz 27 e. V.  2 000,00   0,00   0,00   

Golfclub Rügen e. V. 1 400,00   0,00   0,00   

Sportverein 1950 Gransebieth e. V.  1 089,39   0,00   0,00   

Klützer VolleyBulls e. V.  1 000,00   0,00   0,00   

Sportverein „Einheit“ Ueckermünde e. V.  3 000,00   0,00   0,00   

Sportgemeinschaft Greifswald e. V.  1 000,00   0,00   0,00   

Sportschützenverein Wolgast 1990 e. V.  1 000,00   0,00   0,00   

Sportverein Spornitz-Dütschow e. V.  475,00   0,00   0,00   

Bushido Dargun e. V. 1 000,00   0,00   0,00   

Kommunale-SG Lalendorf/Wattmannshagen e. V.  1 000,00   0,00   0,00   

Polizeisportverein Rostock e. V. 29 292,16   0,00   0,00   

Peenemünder Motorsport- und Verkehrs-

schulungsverein e. V.  

1 000,00   0,00   0,00   

Yachtclub Peene Anklam e. V. 1 000,00   0,00   0,00   

Polizeisportverein Schwerin e. V.  883,31   0,00   0,00   

        

Säule 4.2 – Liquiditätshilfe (Darlehen) 
 

Erster Basketball-Club Rostock e. V.   156 900,00   156 900,00   156 900,00   

Sportverein Warnemünde 1949 e. V.  40 000,00   37 327,27   37 327,27   

Mecklenburger Stiere Handball GmbH & Co. KG 173 620,00   173 620,00   173 620,00   

        

Säule 4.2 – Liquiditätshilfe (Zuschuss) 
 

ROSTOCKER EISHOCKEY CLUB e. V.  464 296,15   464 296,15   464 296,15   

Erster Basketball-Club Rostock e. V.   207 380,46   207 380,46   207 380,46   

Empor Handball GmbH 177 698,13   177 698,13   177 698,13   

SSC Sport-Marketing GmbH Schwerin 83 139,43   83 139,43   83 139,43   

Empor Handball GmbH 204 000,00   in 

Bearbeitung 

0,00  
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Antragsteller beantragt 

in Euro 

bewilligt*  

in Euro 

ausgezahlt 

in Euro 

Säule 4.4 – „M-V kann schwimmen“ 
 

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  6 000,00   6 000,00   6 000,00   

Deutsches Rotes Kreuz - Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

50 038,00   50 038,00   40 000,00** 

Arbeiter-Samariter-Bund Kreisverband Schwerin-

Parchim e. V.  

21 900,00   21 900,00   21 900,00   

Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft Landes-

verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

8 650,00   8 650,00   8 650,00   

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  2 000,00   2 000,00   2 000,00   

Amt Dömitz 1 000,00   1 000,00   850,00**  

Deutsches Rotes Kreuz - Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

111 

430,20   

100 

233,00   

35 939,40**   

Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft Landes-

verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

45 380,00   25 303,52   25 303,52   

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  31 860,00   31 860,00   31 860,00   

Arbeiter-Samariter-Bund Kreisverband Schwerin-

Parchim e.V.  

45 080,00   45 080,00   45 080,00   

Stadt Boizenburg 1 500,00   1 500,00   600,00**   

Stadt Ostseebad Kühlungsborn 2 009,60   2 009,60   2 009,60**   

Stadt Friedland 1 500,00   1 500,00   600,00   
 

*
 In Frage 1 b) ist erfragt, welche Summen bewilligt, nicht bewilligt oder teilweise bewilligt wurden. Dieser 

Spalte ist die tatsächlich bewilligte Summe zu entnehmen, aus der sich unter Bezug auf die Summe in der 

vorherigen Spalte dann ergibt, ob die beantragte Summe komplett, teilweise oder nicht bewilligt worden ist. 
**

 Es werden keine weiteren Beträge mehr ausgezahlt. 

 Die Angabe ist der Auszahlungsbetrag nach Verwendungsnachweisprüfung. Er ergibt sich aus den tatsächlich 

durchgeführten Schwimmkursen mit den tatsächlichen Teilnehmerzahlen. Die beantragte höhere Summe 

beruhte auf Planungen  

 

 

 
2. Wann ist die durch die jeweiligen Antragssteller zur Förderung vor-

gesehene(n) Maßnahme(n) 

a) geplante Inanspruchnahme der Mittel laut Antrag 

b) die tatsächliche Inanspruchnahme der Mittel, soweit bereits 

geschehen? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Corona-Liquiditätshilfe Profisport: 

Die Billigkeitsleistung in Form eines Darlehens oder eines nicht rückzahlbaren Zuschusses 

wurde/wird sofort nach Bestandskraft des jeweiligen Bescheides in einer Summe ausgezahlt. 
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Corona-Sportvereinshilfe: 

Der Landessportbund Mecklenburg-Vorpommern e. V. (Erstempfänger) leitete/leitet die 

Landesmittel an die Vereine, Stadt- und Kreissportbünde und Fachverbände des Landessport-

bundes Mecklenburg-Vorpommern e.V. und an die Vereine, die gemeinnützige Zwecke im 

Sinne § 52 Absatz 2 Nummer 21 Abgabenordnung (AO) verfolgen (Letztempfänger), un-

mittelbar nach Unterzeichnung der Vereinbarungen über die Gewährung von Schutzfonds-

mitteln weiter. 

 

Landesprogramm „MV kann schwimmen“: 

Auszahlungen erfolgten/erfolgen bei entsprechender Mittelanforderung des Maßnahmeträgers 

regelmäßig gemäß VV zu § 44 Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern (LHO 

M-V) für Zahlungen, die innerhalb der nächsten 3 Monate fällig waren/werden oder unmittelbar 

nach Prüfung des Verwendungsnachweises durch das Landesförderinstitut Mecklenburg-

Vorpommern (LFI M-V). 

 

 

 
3. Worin genau besteht der Pandemiebezug der jeweils geförderten Maß-

nahme? 

 

 

 

Für die Schutzfondsmaßnahmen der Sportvereine und -infrastruktur besteht folgender Pande-

miebezug:  

 

Corona-Liquiditätshilfe Profisport: 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern gewährte Billigkeitsleistungen an professionelle und 

semi-professionelle Sportvereine für den Ausgleich von Corona-Pandemie bedingten existenz-

gefährdenden Defiziten zunächst der abgelaufenen Spielsaisons 2019/2020 und 2020/2021 

sowie darüber hinaus der Spielsaison 2021/2022 und gegebenenfalls der Tilgung einer Billig-

keitsleistung in Form eines Darlehens nach Buchstabe A der Grundsätze zur Gewährung von 

Billigkeitsleistungen aus dem MV-Schutzfonds als „Liquiditätshilfe Profisport“ für in wirt-

schaftliche Bedrängnis geratene (semi-) professionelle Sportvereine infolge der Bekämpfung 

der Ausbreitung des Coronavirus SARS - CoV-2 (Corona-Liquiditätshilfe Profisport) vom 

1. November 2021 mit dem Ziel, 

- Insolvenzen abzuwenden, 

- die hochklassigen Traditionsvereine des Landes in den Spielsportarten zu erhalten und  

- die Teilnahme der Teams am Wettkampfbetrieb der jeweiligen nationalen Liga und inter-

nationalen Wettbewerben und Meisterschaften in der Spielsaison 2021/2022 zu sichern. 

 

Corona-Sportvereinshilfe: 

Das Land M-V gewährt Billigkeitsleistungen für den Ausgleich von Corona-Pandemie beding-

ten existenzgefährdenden Defiziten für gemeinnützige Sportvereine und Sportverbände mit 

dem Ziel, 

- die Strukturen im Sport zu erhalten,  

- Beschäftigungsverhältnisse bei vorübergehend eingeschränkter finanzieller Leistungsfähig-

keit zu sichern und 

- Liquiditätsprobleme zu vermeiden, um die Zahlungsfähigkeit für laufende Ausgaben (zum 

Beispiel für Mieten, Pachten, Zinsen und Tilgung von Krediten für getätigte Investitionen, 

Unterhaltung der Sportanlagen et cetera) zu gewährleisten   
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Landesprogramm „MV kann schwimmen“: 

Die von der Bundesregierung und den -ländern eingeleiteten und fortgeschriebenen Maß-

nahmen zur Bekämpfung der Ausbreitung des Corona-Virus SARS-CoV-2 hatten und haben 

zum Teil noch immer sowohl auf den allgemeinen Sportbetrieb als auch die Durchführung des 

Sportunterrichtes in Abhängigkeit von der jeweiligen Infektionslage erhebliche Auswirkungen. 

Die vorübergehende Aussetzung von Sportangeboten zum Erlernen von Schwimmfertigkeiten 

und des Schwimmunterrichtes in den Grundschulen durch temporäre Schließung der 

Schwimmsportstätten und des Schulbetriebes führte in der Vergangenheit dazu, dass ein erheb-

licher Teil der Grundschülerinnen und Grundschüler keine oder nur eingeschränkte Schwimm-

fertigkeiten erwerben konnte. Mit dem Programm sollen die Lerndefizite durch zusätzliche 

Kursangebote der Schwimmsport treibenden Verbände und weiterer Anbieter (zum Beispiel 

Kommunen) ausgeglichen werden. Für die Förderung der Maßnahmen werden/wurden Haus-

haltsmittel des Landes aus dem MV-Schutzfonds sowie aus dem Bundesprogramm „Aufholen 

nach Corona“ bereitgestellt.  

 

 

 
4. Auf welchen Rechtsgrundlagen bzw. Richtlinien erfolgten die Ent-

scheidungen über die Anträge? 

 

 

 

Den Entscheidungen für Schutzfondsmaßnahmen der Säule 4 „Sportvereine und -infrastruktur“ 

liegen nachfolgende Richtlinien zugrunde: 

 

- Grundsätze zur Gewährung von Billigkeitsleistungen aus dem MV-Schutzfonds als „Liqui-

ditätshilfe Profisport“ für in wirtschaftliche Bedrängnis geratene (semi-) professionelle 

Sportvereine infolge der Bekämpfung der Ausbreitung des Coronavirus SARS-CoV-2 

(Corona-Liquiditätshilfe Profisport) vom 1. November 2021. 

- Grundsätze zur Gewährung von Billigkeitsleistungen aus dem MV-Schutzfonds als „Sport-

vereinshilfe“ für in wirtschaftliche Bedrängnis geratene Sportvereine und -verbände infolge 

der Bekämpfung der Ausbreitung des Coronavirus SARS –CoV-2 (Corona-Sportvereins-

hilfe) vom 1. Januar 2021. 

- Eckpunkte der Förderung des Landesprogramms „MV kann schwimmen“ vom 6. Juli 2020 

für das Förderjahr 2020 sowie die Eckpunkte der Förderung des Landesprogramms „MV 

kann schwimmen“ für das Förderjahr 2021 vom 27. April 2021 (Bewirtschaftungsgrund-

sätze). 

 

 

 
5. Von welchen Antragsstellern wurden zu welchen Maßnahmen in 

welcher Höhe Rückzahlungen wegen zweckwidriger Mittelverwen-

dung  

a) geleistet 

b) gefordert, aber bisher noch nicht geleistet? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die erfragten Daten lassen sich der folgenden Tabelle entnehmen. 

 

Antragsteller Rückzahlung 

gefordert  

in Euro 

Rückzahlung 

geleistet  

in Euro 

Säule 4.1 – Sportvereinshilfe 
 

IG Greifswalder Motorsport-Freunde Ostvorpommern e. V.  1 000,00   1 000,00   

Segelverein Malchow e. V.  1 000,00   1 000,00   

Turn- und Sportverein Pommern Torgelow e. V.  2 000,00   2 000,00   

Schützengesellschaft 1884 der Reuterstadt Stavenhagen e. V.  1 000,00   1 000,00   

Rostocker Eishockey Club e. V.  2 000,00   2 000,00   

Verein für Leibesübungen 94 Bergen e. V.  2 000,00   2 000,00   

Sportverein Gielow e. V.  1 000,00   1 000,00   

Polizeisportverein Wismar e. V.  5 000,00   5 000,00   

Marine-Regatta-Verein Stützpunkt Peenemünde 1990 e. V.  1 000,00   1 000,00   

SG Dynamo Schwerin e. V.  1 000,00   1 000,00   

Rügen rollt! e. V.  792,11   792,11   

Motorsportclub Grevesmühlen e. V.  358,91   358,91   

Nieparser Schützengesellschaft e. V.  318,64   318,64   

Mecklenburger Sportverein Priepert e. V.  452,73   452,73   

Reitverein Parkentin e. V.  419,03   419,03   

Reit-, Fahr- und Voltigierverein Ludorf e. V.  221,14   221,14   

Fußballsportverein Gademow 71 e. V.  351,86   351,86   

K: Reitsport-Ducherow e. V.  329,95   329,95   

Motorsportclub Ludwigslust e V  208,00   208,00   

Malchiner Kanu-Club e. V.  165,42   165,42   

Pelsiner Sportverein e. V.  136,22   136,22   

Voltigier- und Reitverein „Ostseeküste“ e. V.  123,90   123,90   

Sportverein Motor Eggesin e. V.  131,10   131,10   

TC Neustrelitz e. V.  128,77   128,77   

      

Säule 4.2 – Liquiditätshilfe (Darlehn) 
 

Erster Basketball-Club Rostock e. V.   156 900,00   156 900,00   

Mecklenburger Stiere Handball GmbH & Co. KG 107 367,00   107 367,00   

      

Säule 4.2 – Liquiditätshilfe (Zuschuss) 
 

SSC Sport-Marketing GmbH Schwerin 2 928,21   2 9828,21 

      

Säule 4.4 – „M-V kann schwimmen“ 
 

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  1 450,00   1 450,00   

Deutsches Rotes Kreuz-Landesverband Mecklenburg-Vor-

pommern e. V.  

10 056,00   10 056,00   

Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft Landesverband  

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

2 570,00   2 570,00   

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  2 000,00   2 000,00   

Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

3 538,52   3 538,52   

Schwimm-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V.  12 240,00   12 240,00   
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6. Welche Anträge von jeweils welchen Antragstellern wurden aus jeweils 

welchen Gründen abgelehnt? 

 

 

 

Die erfragten Daten lassen sich der folgenden Tabelle entnehmen: 

 

Antragsteller Ablehnungsgrund 

Säule 4.1 – Sportvereinshilfe   

Schützenverein 1514 Woldegk Mecklenburg-

Strelitz e. V.  

Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

TSV „Warnow Rostock 79“ e. V.  Antrag durch Sektion Handball statt durch 

den Gesamtverein gestellt 

Stralsunder Angelfreunde e. V.  keine Gemeinnützigkeit nach § 52 Abs. 2 

Nr. 21 Abgabenordnung 

Rehasportverein Hase und Igel Dabel e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

MAKKABI Schwerin e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Schwimmclub EMPOR Rostock 2000 e. V.  Antrag zurückgezogen 

Integrativer Treff e. V. Verein für Integrative 

Freizeitgestaltung 

Antrag zurückgezogen 

Landesfußballverband M-V e. V.  Antrag zurückgezogen 

Greifsbloc e. V.  kein Defizit 

Greifswalder Kegelsportverein e. V.  Antrag zurückgezogen 

Reha-Sportverein Ueckermünde e. V. Antrag zurückgezogen 

Tennisclub Kühlungsborn e. V.  Antrag zurück gezogen 

DLRG Ortsgruppe Grimmen e. V.  kein Defizit 

Neuburger SV e. V.  kein Defizit 

Turnverein Hagenow 1990 e. V.  Antrag zurückgezogen 

Reit- und Fahrverein Rehna e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Tennis-Club Güstrow 02 e. V.  kein Defizit 

Turn- und Sportverein Binz 27 e. V. Antrag zurückgezogen 

Golfclub Rügen e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Sportverein 1950 Gransebieth e. V.  kein Defizit 

Klützer VolleyBulls e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Sportverein „Einheit“ Ueckermünde e. V.  Antrag zurückgezogen 

Sportgemeinschaft Greifswald e. V.  kein Defizit 

Sportschützenverein Wolgast 1990 e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Sportverein Spornitz-Dütschow e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Bushido Dargun e. V.  Antrag zurückgezogen 

Kommunale-SG Lalendorf/ 

Wattmannshagen e. V.  

Antrag zurückgezogen 

Polizeisportverein Rostock e. V.  Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Peenemünder Motorsport- und Verkehrs-

schulungsverein e. V.  

Nacharbeiten sind nicht erfolgt 

Yachtclub Peene Anklam e. V.  kein Defizit 

Polizeisportverein Schwerin e. V.  Antrag zurückgezogen 

 


